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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SeATA 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 10/7/2024 

Reunião Ordinária do dia 9 de julho de 2024 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira  

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello  

 

No dia nove de julho do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e quinze 

minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do União Brasil (União); e, 

eventualmente, pelo vereador João Carlos dos Santos Mello, do Republicanos; 

secretariada pelo vereador Lissandro Breval Santiago, do Progressistas (PP). 

PRESENTES, ainda, os vereadores Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Podemos; 

Francisco Carpegiane Veras de Andrade, Raiff Matos Silva Vasconcelos e Marcel 

Alexandre da Silva, do Partido Liberal (PL); Cícero Custódio da Silva, do Partido 

dos Trabalhadores (PT); Éverton Assis dos Santos e Maria Jacqueline Coelho 

Pinheiro, do União Brasil (União); David Valente Reis, Gilmar de Oliveira 

Nascimento, Manoel Eduardo dos Santos Assis, Eduardo Assunção Alfaia e 

Joelson Sales Silva, do Avante; Dione Carvalho dos Santos, Rosinaldo Ferreira 

da Silva e Alonso Oliveira de Souza, do Agir; Ivo Santos da Silva Neto, do Partido 

da Mulher Brasileira (PMB); Márcio José Maia Tavares, Roberto Sabino Rodrigues 

e Daniel Amaral Vasconcelos, do Republicanos; Jaildo de Oliveira Silva, do 

Partido Verde (PV); François Vieira da Silva Matos, Jander de Melo Lobato e 

Samuel da Costa Monteiro, do Partido Social Democrata (PSD); Luís Augusto 

Mitoso Júnior, Isaac Tayah, e Robson da Silva Teixeira, do Movimento 

Democrático Brasileiro (MDB); Marcelo Augusto da Eira Corrêa, Carmem Glória 

Almeida Carratte e Elissandro Amorim Bessa, do Partido Socialista Brasileiro 

(PSB); Elan Martins de Alencar, do Democracia Cristã (DC); Rosivaldo Oliveira 

Cordovil, do Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB); Rodrigo Guedes 

Oliveira de Araújo, do Progressistas (PP); William Robert Lauschner, do Cidadania; 

e Thaysa Lippy Silva de Souza, do Partido da Renovação Democrática (PRD). 

JUSTIFICADA a ausência dos vereadores Allan Campelo da Silva, do Podemos; 

Diego Roberto Afonso, do União; João Kennedy de Lima Marques, do MDB; e 

Wallace Fernandes de Oliveira, do DC. Havendo quórum regimental e invocando 

a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a reunião e, na sequência, o 

secretário, vereador Lissandro Breval, leu a Ata da sessão ordinária do dia oito de 

julho do ano em curso. Em seguida, o Presidente passou os trabalhos para o 

GRANDE EXPEDIENTE, anunciando a ordem dos blocos (dois e um) e os 

vereadores inscritos. O primeiro orador, vereador Raulzinho, pontuou a 

reinauguração, pelo prefeito David Almeida e pela secretária municipal de Educação, 
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Dulce Almeida, da Escola Municipal de Educação Especial André Vidal de Araújo, 

localizada no bairro Parque 10, com a ampliação e modernização do prédio, 

mencionando as visitas que realizara às escolas municipais, por meio das quais, 

reconheceu o avanço da implementação de recursos tecnológicos nas salas de aula. 

Continuando, discorreu sobre a sua produção legislativa, destacando as 

proposituras de inclusão social, para a implementação de playgrounds com 

brinquedos adaptados, com o objetivo de promover acessibilidade às crianças com 

deficiência e autistas; e construção de uma passarela na Ponta Negra, que permitiria 

o banho de rio aos cadeirantes. Foi aparteado pelos vereadores Prof. Samuel e 

Raiff Matos. Retomando a palavra, acolheu os apartes, reconheceu a 

necessidade de avançar com projetos e ações que incentivassem a inclusão social e 

pediu aos seus pares que destinassem emendas parlamentares para a construção 

de novos playgrounds adaptados em parques públicos da cidade. O segundo 

orador, vereador Isaac Tayah, parabenizou a fala do seu antecessor, reconheceu o 

trabalho exitoso da Prefeitura em prol da inclusão social das PcDs e, na sequência, 

discorreu sobre o furto que aconteceu no 10.º Distrito Integrado de Polícia – DIP, 

durante o último fim de semana, frisando que os bandidos levaram tv, algemas e 

munições, e pediu ao governador do Estado para que olhasse pela segurança dos 

manauaras. Concluindo, comentou sobre as dificuldades que o serviço de cirurgia 

bariátrica da Faculdade de Medicina da Universidade Federal do Amazonas – Ufam 

enfrentava, salientando a importância da conscientização da população para os 

riscos da obesidade, especialmente em crianças. O terceiro orador, vereador 

Dione Carvalho, reverberou denúncia que recebeu de vários condutores que 

abasteciam seus veículos e lanchas nos postos e pontões da cidade sobre casos de 

adulteração de combustível, divulgando vídeo sobre a ação relatada, na qual, foi 

acrescida água à gasolina para o abastecimento de uma lancha. O parlamentar 

afirmou que enviaria ofício ao Procon Manaus e à Comissão de Defesa do 

Consumidor da Casa, para que realizassem fiscalizações aos postos, juntamente 

com as forças de segurança, a fim de dar uma resposta positiva à sociedade. 

Continuando, falou sobre os furtos recorrentes que estavam acontecendo nos 

bairros Vieiralves, Vila Amazonas, São Geraldo, Pico das Águas, citando a Unidade 

Básica de Saúde – UBS Osvaldo Montenegro, localizada no bairro Nossa Senhora 

das Graças, onde as pessoas que faziam fila para atendimento, na parte externa da 

unidade, sofriam a ação dos meliantes armados. O parlamentar pediu aos 

responsáveis, para que as pessoas tivessem acesso ao interior das unidades de 

saúde, de igual modo, à Polícia Militar, para que intensificasse a ronda nas 

proximidades, frisando que os bandidos agiam na troca da guarda. Foi aparteado 

pelos vereadores Raulzinho e Roberto Sabino. Retomando a palavra, acolheu os 

apartes, reconheceu o esforço do governador Wilson Lima e pediu a atuação do 

Executivo Estadual para resolver o problema relatado. O quarto orador, vereador 

Rodrigo Guedes, denunciou o crescente número de ocupações irregulares, 

chamadas popularmente de “invasões”, na cidade de Manaus, em especial, no 

trecho do entorno da avenida das Torres e da avenida das Flores, bem como, no 

entorno da nova via do bairro Tarumã, afirmando que recebeu imagens de 
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queimadas da vegetação nos citados locais. O parlamentar apelou à Secretaria de 

Segurança Municipal de Segurança Pública e Defesa Civil, à Secretaria Municipal de 

Meio Ambiente e Sustentabilidade – Semmas Clima, ao Instituto Municipal de 

Planejamento Urbano – Implurb, à Guarda Municipal de Manaus e à Polícia Civil do 

Amazonas, por meio da Delegacia Especializada em Crimes contra o Meio Ambiente 

e Urbanismo – Dema, para que organizassem uma força-tarefa, a fim de coibir a 

ação dos invasores, tendo em vista que não era possível admitir as queimadas que 

destruíam a cobertura vegetal e causavam poluição ambiental, principalmente no 

período de estiagem. Declarou, ainda, que era inaceitável que a cidade continuasse 

sendo povoada por meio de invasões, inclusive, com o envolvimento do crime 

organizado; cobrou providências da Prefeitura de Manaus para cessar a ocupação 

que estava se alastrando no bairro Alvorada, nas proximidades da avenida 

Desembargador João Machado, salientando o envolvimento criminoso de políticos 

que se aproveitavam de pessoas humildes para angariar votos; e elogiou o trabalho 

do secretário de Segurança Pública do Amazonas, Vinícius Almeida. Foi aparteado 

pelos vereadores Raulzinho, Dione Carvalho e Lissandro Breval. Retomando a 

palavra, acolheu os apartes, falou sobre a relevância da utilização da tecnologia a 

favor da eficiência das gestões municipais; ratificou a fala do seu último aparteante 

em relação ao asfaltamento de áreas recém-ocupadas, sem os cuidados 

necessários, inclusive, drenagem, e, concluindo, reforçou o pedido da criação de 

uma força-tarefa de todos os entes envolvidos na questão. O quinto orador, 

vereador Raiff Matos, cobrou ação enérgica da Prefeitura de Manaus para 

intensificar a fiscalização e melhorar a sinalização para a circulação de veículos 

grandes nas ruas de Manaus, a fim de evitar acidentes como os registrados nas 

últimas semanas. O parlamentar declarou que a Casa precisava debater o tema e 

encontrar soluções para que o Poder Executivo estabelecesse critérios e reforçasse 

a fiscalização, citando a colisão de um veículo pesado contra o limitador de altura na 

avenida Torquato Tapajós, no último dia vinte e seis. Por último, afirmou que 

apresentaria requerimento solicitando informações ao Instituto Municipal de 

Mobilidade Urbana – Immu sobre um plano de ação e de reforço à fiscalização, para 

impedir que as passarelas fossem destruídas, por irresponsabilidade dos donos dos 

caminhões. Foi aparteado pelo vereador Lissandro Breval. Retomando a palavra, 

acolheu o aparte e comentou sobre a viagem que fez, no último final de semana, 

para participar do encontro do Sistema de Pessoal Civil da Administração Federal – 

Sipec, com a participação de representantes políticos, escritores e jornalistas, 

afirmando que a direita estava ávida para voltar a governar e colocar em ordem o 

país. O vereador João Carlos assumiu a direção dos trabalhos. O sexto orador, 

vereador Caio André, pronunciou-se a respeito da redução do percentual de 

insalubridade dos servidores do laboratório da zona Leste da Secretaria Municipal 

de Manaus – Semsa, de 7% para 5%, desde novembro do ano anterior, 

prejudicando cinquenta e dois servidores. O parlamentar destacou as normas que 

regiam o direito aos trabalhadores e questionou a diminuição, tendo em vista que os 

profissionais dos laboratórios das outras zonas da cidade permaneciam com o 

percentual de 7% e não poderia haver distinção entre os trabalhadores, pois 
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pertenciam à mesma secretaria e desempenhavam as mesmas funções, declarando 

que encaminharia requerimento solicitando à Semsa que respondesse ao Sindicato 

dos Farmacêuticos no Estado do Amazonas – Sinfar/AM e à Casa o motivo da 

redução, e pediu o reestabelecimento dos 2% do adicional de insalubridade aos 

servidores em questão. Foi aparteado pela vereadora Prof.ª Jacqueline. 

Retomando a palavra, acolheu o aparte e solicitou o apoio do presidente da 

Comissão de Saúde da Casa, vereador Elan Alencar, na questão acima relatada; e 

criticou a repintura dos mosaicos pela Prefeitura de Manaus em vias públicas, 

prédios governamentais e equipamentos municipais, ressaltando o desperdício de 

dinheiro público em ações que não eram prioritárias para a população de Manaus. 

Foi aparteado, novamente, pelos vereadores William Alemão, Lissandro Breval e 

Rodrigo Guedes. Retomando a palavra, acolheu os apartes e, encerrou o seu 

discurso, rechaçando a ação da Prefeitura, que caracterizava improbidade 

administrativa. A sétima oradora, vereadora Prof.ª Jacqueline, prestou contas do 

trabalho realizado pela Frente Parlamentar em Defesa da Zona Rural Rodoviária e 

Ribeirinha – Frenderural de Manaus, da qual era presidente, ressaltando a 

realização de uma audiência pública, no dia dez de junho, com a participação da 

Amazonas Energia, da Defensoria Pública e órgãos de controle externo para tratar 

sobre fornecimento de energia, extensão de rede elétrica e quedas de energia nas 

áreas rurais da cidade, além da questão da pavimentação dos ramais do Pau Rosa, 

no assentamento Tarumã-mirim no Km 23 da BR-174 e no ramal da Cooperativa. A 

parlamentar informou que obteve informações do secretário de Estado de 

Infraestrutura Carlos Henrique Lima de que o governo do Estado estava retomando 

as obras dos ramais do Pau Rosa e da Cooperativa, desde a semana anterior, com 

o início do verão, enfatizando que o recapeamento seria de excelente qualidade. Foi 

aparteada pelos vereadores Caio André, Lissandro Breval, Rodrigo Guedes, 

William Alemão e Rosivaldo Cordovil. Retomando a palavra, acolheu os 

apartes, agradeceu ao governador Wilson Lima e aos moradores e lideranças das 

zonas rurais; divulgou vídeo sobre a supracitada audiência pública, que resultou na 

extensão de rede no ramal do Sossego do Leo na BR-174, agradecendo a diligência 

da empresa e à defensora pública Elânia Cristina do Nascimento; de igual modo, na 

realização da poda de árvores no ramal Cristiano de Paula – Pau Rosa. Finalizando, 

manifestou a sua satisfação de promover resultados positivos e representar a 

população ribeirinha e rural de Manaus. O vereador Caio André reassumiu a 

presidência da Mesa e, constatando o término do horário regimental, prorrogou a 

sessão até à finalização dos trabalhos. O oitavo orador, vereador William Alemão, 

falou de sua participação no pré-lançamento da Fishing Show Brasil, em São Paulo, 

no último dia quatro, lamentou a falta de representatividade no evento do Estado e 

do município de Manaus, e lembrou que, há poucos meses, o Prefeito vetou um 

projeto de lei, aprovado pela Casa em todas as Comissões, por perseguição política 

e, principalmente, por desconhecer a importância da pesca esportiva para a 

economia da cidade. Prosseguindo, apresentou os números positivos alcançados 

pelo setor nas feiras realizadas em todos o país, frisando que em Manaus, a edição 

de dois mil e vinte e dois, organizada pela Prefeitura de Manaus, uma das empresas 
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vendeu, no primeiro dia, mais de duzentas e cinquenta mil reais, manifestando a sua 

preocupação em relação à necessidade de divulgação e da criação de políticas 

públicas para alavancar o setor. Foi aparteado pelo vereador Marcel Alexandre. 

Retomando a palavra, acolheu o aparte, asseverou que a cidade precisava 

reconhecer e incentivar o mercado promissor da pesca esportiva e, finalizando, 

pediu reconstituição de quórum ao Presidente. O oitavo orador, vereador 

Lissandro Breval, falou sobre a má qualidade dos investimentos públicos do 

Executivo Municipal, que não priorizavam a melhoria da qualidade de vida da 

população; questionou a efetividade do programa “Asfalta Manaus”, de igual modo, a 

aplicabilidade dos recursos provenientes de empréstimos realizados. O parlamentar 

lamentou a rejeição pela Casa dos requerimentos que solicitavam informação sobre 

as ações realizadas pela Prefeitura e também criticou a repintura dos mosaicos. Foi 

aparteado pelo vereador William Alemão. Retomando a palavra, acolheu o aparte 

e, concluindo, discorreu sobre a gravidade do endividamento da Prefeitura de 

Manaus, promovido pela atual gestão municipal. Nada mais havendo a tratar, 

o Presidente encerrou a sessão às doze horas e vinte e cinco minutos. E, para que 

conste, eu, ............................................... (Jacqueline Pinheiro de Lima), lavrei a 

presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento 

Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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